

УДК 339

К. Ю. Суханов

Южный университет (ИУБиП), г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

ПРОБЛЕМА АНТИРОССИЙСКИХ САНКЦИЙ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Аннотация. В данной статье рассматриваются санкции введенные против России. Исследуется последствия экономических санкционных ограничений против нашей страны. Направление политики в импортозамещении. Разработка эффективных мер противодействия экономическим санкциям в условиях неопределенности. Проблема экономического роста в масштабах мировой экономики. Рост безработицы и падение доходов населения на фоне введенных санкций.

Ключевые слова: экономические санкции; внешнеторговая политика; импортозамещение; государственная поддержка; экономическая безопасность.

K. Yu. Sukhanov

Southern University (IUBiP) Rostov-on-Don, Russia

THE PROBLEM OF ANTI-RUSSIAN SANCTIONS IN MODERN CONDITIONS

Abstract. This article discusses the sanctions imposed against Russia. The consequences of economic sanctions restrictions against our country are being investigated. The direction of the policy in import substitution. Development of effective measures to counter economic sanctions in conditions of uncertainty. The problem of economic growth in the global economy. The growth of unemployment and falling incomes of the population against the background of the imposed sanctions.

Keywords: economic sanctions; foreign trade policy; import substitution; state support; economic security.

Введение

Одной из актуальных проблем стало введение санкций против России. В настоящее время санкции сильно влияют на деятельность государства. Санкции-это инструмент внешней политики, который вводит ограничения для другой страны или ее граждан. По сути, это инструмент убеждения в необходимости отмены определенного действия или решения.

Основная часть

После признания Донецкой и Луганской народных республик 21 февраля 2022 года против России были введены совершенно невероятные пакеты санкций со стороны Запада. Затем, 24 февраля, Путин объявил о проведении специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины, что только заставило Запад усилить давление с помощью санкций. Несмотря на то, что сначала западные страны имели цель "заставить российский политический режим" прекратить спецоперацию на Украине, они приняли коллективный характер и повлияли на всех граждан Российской Федерации. В отношении России уже введено более 10 тысяч санкций (данные на 14 мая). После введения санкционных мер Российскую Федерацию покидают иностранные компании из совершенно разных сфер (производители продуктов питания и продовольственные сети; одежда и обувь; платежные системы и электронные кошельки; оборудование и электроника и т.д.). В связи с этим безработица в России растет почти в два раза по сравнению с первым кварталом. Безработица в России ожидается на уровне:

- 6,7% в 2022 году (после 4,8% в прошлом году);
- 6,6% в 2023 году;
- 5,4% в 2024 году;
- 4,5% в 2025 году.

В среднем за год безработица в этом году прогнозируется на уровне 6,8% — это максимальный показатель с 2010 года (тогда он равнялся 7,3%).

Существенным негативным фактором для России стало падение рубля и рост доллара и евро. Многим может показаться, что эти показатели влияют только на тех, кто выезжает за границу, но это не так.

Во-первых, многие российские компании связаны с иностранными компаниями через импорт или управление, а некоторые зависят от них.

Во-вторых, многие важные экономические показатели (основная процентная ставка, ставка рефинансирования) связаны с обменным курсом. Такое повышение обменного курса оказало негативное влияние на обменные курсы, что сказалось на общей ситуации в экономике. Более того, в сложившейся ситуации правительство решило перейти на плавающий обменный курс, что открывает новые возможности для спекуляций на финансовых рынках. Конечно, сейчас наблюдается положительная динамика курса рубля, более того, он достаточно уверен.

В ответ на санкции Правительство Российской Федерации разработало антисанкционный план, который включает:

- налоговые льготы для отдельных отраслей;
- субсидирование и прямая финансовая поддержка предприятий, включая МСП;
- ослабление государственного контроля;
- и другие.

На сегодняшний день можно сделать вывод, что из всех установленных и рассмотренных мероприятий выполнены только:

1. Прощение или отсрочка уплаты налогов.
2. Снижение налоговой ставки.
3. Льгота по налоговому контролю.
4. Мораторий на банкротство.
5. Меры государственной поддержки малого и среднего бизнеса.
6. Смена корпоративных правил и требований.
7. Импортозамещение.
8. Лицензии и разрешения обновляются.
9. Отмена защиты интеллектуальной собственности компаний с их "вражеских" стран.

С каждым днем ситуация развивается все быстрее. Правительство ежедневно публикует новые акты, реализующие антисанкционную программу. Несмотря на государственную поддержку, многие МСП сталкиваются или уже столкнулись с проблемой нехватки импортных комплектующих и частых изменений закупочных цен. Также из-за потери рабочих мест доходы населения достаточно сильно сократятся. Прогнозы на курс доходов населения:

- сократятся на 6,8% в 2022 году;
- увеличатся на 0,8% в 2023 году;
- увеличатся на 2,9% в 2024 году;
- увеличатся на 2,3% в 2025 году.

Введенные санкции значительно снижают темпы роста ВВП. ВВП является одним из важнейших показателей экономики страны, но важнее не абсолютное число ВВП, а ВВП на душу населения и темпы его роста. А в России темп роста ВВП снижается.

Динамика ВВП прогнозируется на уровне:

- минус 7,8% в 2022 году;
- минус 0,7% в 2023 году;
- плюс 3,2% в 2024 году;
- плюс 2,6% в 2025 году.

Стоит отметить, что есть и положительные моменты. Уход большинства иностранных компаний позволяет создавать собственные производственные мощности. И будет больше возможностей для открытия малого и среднего бизнеса, потому что крупные монополистические гиганты ушли, а также есть поддержка со стороны государства.

Также положительным фактом в условиях большого количества санкций стало то, что правительство РФ взяло курс на импортозамещение. Объективно это решение, может не хуже, а даже качественнее заменить зарубежную продукцию на аналогичную российскую. Для отечественных представителей МСБ созданы отличные условия для экономического развития. Они остались практически одни на рынке из-за эмбарго, а также получают поддержку от государства при импортозамещении. Открытие предприятий, фирм и новых отраслей позволит увеличить общий уровень инвестиций, как зарубежных, так и внутригосударственные. Большинство экономически важных показателей улучшатся: вырастет ВВП, снизится безработица и тд. Более того, для Российского государства появится возможность выхода на мировые рынки в совершенно новых отраслях, и это позволит снять зависимость от экспорта энергоносителей. При правильной политике импортозамещения негативные последствия от большинства санкций исчезнут. Примером может служить, ограничения Запада в поставках техники и технологий, но при успешной политике Российского Государства получится, что Россия создаст свои собственные технологии, у которых будет шанс превзойти западные (примеры таких технологий уже есть). Также развитие собственных технологий поможет освободиться от зависимости от импорта во многих отраслях промышленности, особенно в таких важных областях, как военная промышленность.

Заключение

Основываясь на наших исследованиях, можно сделать вывод, что для России, находящейся в условиях постоянных санкций, будет достаточно сложно регулировать экономическую ситуацию на данный момент. Но уже к концу 2022 года ситуация кардинально изменится с организацией новых предприятий и фирм, которые могут заменить зарубежные поставки. А также рост безработицы прекратится и даже начнет идти на спад. Еще хочется выделить, что санкции выявили главные проблемы экономики России. Но при правильной модели построения политики Правительство способно избежать всех последствий санкций и укрепить свое положение на мировом рынке в качестве достаточно серьезного игрока как в новых отраслях, так и в старых.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Санкции 2022: гид по мерам поддержки бизнеса от экспертов taxCOACH (электронный ресурс). – URL: https://www.taxcoach.ru/taxbook/Sanktsii_2022-Gid_po_meram_poddergki_biznesa_ot_ekspertov_taxCOACH (дата обращения: 12.05.2022)
2. Какие санкции вводили против России в 2022 году и как отвечала Москва (электронный ресурс). – URL: https://tass.ru/info/14538591?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (дата обращения: 12.05.2022)
3. Экономические санкции в отношении России: транспортный аспект (электронный ресурс). – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskie-sanktsii-v-otnoshenii-rossii-transportnyy-aspekt/viewer> (дата обращения: 12.05.2022)
4. Влияние санкций на экономику России (электронный ресурс). – URL: <https://www.evkoval.org/referat-na-temu-vliyanie-sanktsij-na-ekonomiku-rossii> (дата обращения: 12.05.2022)
5. Антироссийские санкции: плюсы и минусы для экономики России - характер и понятия (электронный ресурс). – URL: <https://www.evkoval.org/antirossijskie-sanktsii-plyusyi-i-minusyi-dlya-ekonomiki-rossii-harakter-i-ponyatiya> (дата обращения: 12.05.2022)
6. Санкционная политика: "последствия режима" и перспективы экономического развития (электронный ресурс). – URL: <https://www.garant.ru/article/1218559/> (дата обращения: 12.05.2022)

7. Санкции до 2025 года и рецессия при дорогом сырье. Что прогнозирует Минэкономразвития (электронный ресурс). – URL: <https://www.banki.ru/news/lenta/?id=10966414> (дата обращения: 12.05.2022) (дата обращения: 12.05.2022)
8. Санкции против России (2022) (электронный ресурс) [https://ru.wikipedia.org/wiki/Санкции_против_России_\(2022\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Санкции_против_России_(2022)) (дата обращения: 12.05.2022)
9. Эксперты ЭИСИ оценили перспективы развития России на фоне санкций (электронный ресурс). – URL: <https://iz.ru/1337088/2022-05-19/eksperty-eisi-otcenili-perspektivy-razvitiia-rossii-na-fone-sanktsii> (дата обращения: 12.05.2022)
10. Путеводитель по санкциям и ограничениям против России. Главное (электронный ресурс). – URL: <https://www.rbc.ru/business/28/02/2022/621a20109a79471f8295dade> (дата обращения: 12.05.2022)

REFERENCES

1. Sanctions 2022: a guide to business support measures from taxCOACH experts. – URL: https://www.taxcoach.ru/taxbook/Sanktsii_2022-Gid_po_meram_podderzki_biznesa_ot_ekspertov_taxCOAC (date of access: 12.05.2022)
2. What sanctions were imposed against Russia in 2022 and how Moscow responded. – URL: https://tass.ru/info/14538591?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.r (date of access: 12.05.2022)
3. Economic sanctions against Russia: transport aspect. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekonomicheskie-sanktsii-v-otnoshenii-rossii-transportnyy-aspekt/viewer> (date of access: 12.05.2022)
4. The impact of sanctions on the Russian economy. – URL: <https://www.evkoval.org/referat-na-temu-vliyanie-sanktsij-na-ekonomiku-rossii> (date of access: 12.05.2022)
5. Anti-Russian sanctions: pros and cons for the Russian economy - nature and concepts (electronic resource) <https://www.evkoval.org/antirossijskie-sanktsii-plyusy-i-minusy-dlya-ekonomiki-rossii-harakter-i-ponyatiya> (date of access: 12.05.2022)
6. Sanctions policy: "consequences of the regime" and prospects for economic development. – URL: <https://www.garant.ru/article/1218559/>
7. Sanctions until 2025 and a recession with expensive raw materials. What the Ministry of Economic Development predicts. – URL: <https://www.banki.ru/news/lenta/?id=10966414> (date of access: 12.05.2022)
8. Sanctions against Russia (2022) (electronic resource) [https://ru.wikipedia.org/wiki/Sanctions_against_Russia_\(2022\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Sanctions_against_Russia_(2022)) (date of access: 12.05.2022)
9. EIS experts assessed the prospects for Russia's development against the background of sanctions. – URL: <https://iz.ru/1337088/2022-05-19/eksperty-eisi-otcenili-perspektivy-razvitiia-rossii-na-fone-sanktsii> (date of access: 12.05.2022)
10. Guide to sanctions and restrictions against Russia. The main thing. – URL: <https://www.rbc.ru/business/28/02/2022/621a20109a79471f8295dade> (date of access: 12.05.2022)

Информация об авторе

Суханов Кирилл Юрьевич – студент кафедры “Экономика” Южного университета (ИУБиП), г. Ростов-на-Дону, e-mail: kirill5385@mail.ru

Information about the author

Sukhanov Kirill Yurievich – student of the Department of Economics of the Southern University (IUBiP), Rostov-on-Don, e-mail: kirill5385@mail.ru